

Făgăduința revenirii Sale

Pentru studiul de săptămâna aceasta, citește: 2 Petru 3:1-10,13; Ioan 14:2,3; Daniel 2:44; Evrei 9:28 și cap. 11; Apocalipsa 6:9-11; Luca 12:42-48.

Sabat după-amiază

Text de memorat: „Iată, Eu vin curând și răsplata Mea este cu Mine, ca să dau fiecăruia după fapta lui.” (Apocalipsa 22:12)

Gândul central: Când va reveni Domnul Isus? Cine știe? Într-un anumit sens, răspunsul la această întrebare nu contează. Ceea ce contează este că El revine!

La sfârșitul anilor 1990, mulți se întrebau dacă lumea va reuși să supraviețuiască până în noul mileniu. Apoi a venit și anul 2000 și a trecut. Potrivit unora, modul de calculare a timpului era greșit și anul 2001 era de fapt primul an din noul mileniu... Dar iată că ne aflăm tot aici.

Spre deosebire de alte numeroase credințe creștine, adventiștii de ziua a șaptea cred că a doua venire a lui Hristos este aproape. Chiar și reporterii seculari comentează uneori, în cadrul știrilor, faptul că lumea pare a se apropia tot mai mult de o mare criză de natură politică, ecologică, economică, militară sau o combinație a tuturor acestora. Nu trebuie să fii specialist în profeție biblică pentru a-ți da seama că lumea se află în pragul unei catastrofe.

Nimic din toate acestea nu trebuie să ne surprindă; de altfel, aproape toate profețiile biblice referitoare la timpul sfârșitului conțin previziuni destul de sumbre cu privire la starea lumii înainte de revenirea lui Isus. Și, surpriza surprizelor, noi trăim acum exact în această lume!

Când va reveni Domnul? Nu știm. Dar știm că El va reveni curând și aceasta e tot ce contează.

Tabloul condiției noastre umane amarnice este zugrăvit cu onestitate și în mod corect în Scriptură. Dar scriitorii biblici nu au disperat, fiindcă știau care avea să fie finalul. Ultimele capitole din cartea lui Isaia și din Apocalipsa ne asigură că păcatul va fi distrus în curând și că Împărăția lui Dumnezeu va fi restaurată. Domnul le-a descoperit profeților „lucrurile din urmă”, care aveau să ducă la încheierea istoriei întunecate a lumii noastre. Acești profeți au privit cu deplină seriozitate gravitatea situației, dar au trăit cu speranță, pentru că le fusese descoperită rezolvarea.

Dacă ai convingerea că lumea a apărut în mod accidental, probabil crezi și că sfârșitul va fi la fel. Concepția aceasta nu le oferă prea multă speranță celor care trăiesc între un astfel de început și un astfel de final.

Biblia face referiri frecvente la Geneza 1 și 2 și susține interpretarea istorică literală a acestor două capitole. La creațiune, nimic nu a fost lăsat la voia întâmplării. De aceea Biblia afirmă că lumea noastră va avea un sfârșit literal. Nici evenimentele sfârșitului nu au fost lăsate la voia întâmplării.

1. Ce legătură face Petru între evenimentele de la începutul istoriei lumii și cele de la final? Ce mesaj plin de speranță este aici? 2 Petru 3:1-10

Între crearea lumii și re-crearea ei există o relație vitală. Când studiem doctrina despre evenimentele finale (escatologia), ne ocupăm cu intervențiile finale și definitive ale lui Dumnezeu asupra lumii create de El, care conduc în mod direct la restaurarea Împărăției Sale.

Domnul Isus arată clar că începutul și sfârșitul lucrurilor depind de El. El declară de trei ori în Apocalipsa (Apoc. 1:8; 21:6; 22:13) că El este Alfa și Omega. Titlul acesta ne trimite cu gândul la puterea și la omniprezența Sa și la faptul că El a fost prezent la începutul tuturor lucrurilor și că va fi prezent și la sfârșitul tuturor lucrurilor. Putem avea încredere în El, indiferent de situația în care ne aflăm acum. Chiar dacă uneori lucrurile par haotice, El este întotdeauna lângă noi.

Unii creștini au renunțat la credința în revenirea literală și fizică a lui Isus și în restaurarea Împărăției lui Dumnezeu pe pământ, dar cred că noi înșine trebuie să clădim această Împărăție. Gândește-te la momentele din istoria lumii în care oamenii au încercat să facă acest lucru. Ce motive am avea să credem că încercările viitoare de acest gen vor avea șanse mai mari de succes?

Obiectivele instructorului

La nivelul cunoștințelor: Să amintească în grupă, pe scurt, făgăduințele și asigurările legate de a doua venire a lui Isus.

La nivelul sentimentelor: Să ajute grupa să anticipeze bucuria și apropierea revenirii Domnului.

La nivel practic: Să-i ajute pe membrii grupei să aștepte revenirea Sa în mod activ, folosind în mod eficient orice clipă.

SCHIȚA STUDIULUI

I. Cunoștințe: El vine iar

- A. De ce credem noi că Isus revine într-un sens fizic, literal?
- B. De cât timp avem făgăduințele celei de-a doua veniri a lui Isus? De ce credem că aceasta va avea loc în curând?
- C. Care sunt legăturile dintre moartea lui Hristos și revenirea Sa și de ce aceste legături sunt atât de importante pentru creștinul care trăiește în zilele noastre?

II. Sentimente: Vine curând

- A. De ce este important să trăim cu conștiința revenirii în curând a lui Hristos, când s-ar părea că El întârzie?
- B. Ce fel de emoții trezește venirea în curând a Mântuitorului?

III. Practic: Să folosim bine timpul

- A. Ce fel de activități este important să desfășurăm în timp ce așteptăm revenirea lui Hristos?
- B. De ce tendințe care însoțesc așteptarea și aparenta întârziere a lui Hristos ar trebui să ne ferim?

Rezumat: Încă de la căderea în păcat, locuitorilor pământului le-a fost îndreptată atenția către timpul când Mântuitorul promis avea să vină pentru a aduce dreptate, curățire și o soluție finală și definitivă pentru păcat. Domnul Hristos a repetat aceste făgăduințe și noi avem asigurarea că venirea Lui va avea loc în curând. Chiar dacă s-ar părea că El întârzie, noi trebuie să fim pregătiți în orice clipă pentru ziua și ceasul revenirii Sale.

Întrucât „lucrurile din urmă” se referă la întemeierea Împărăției lui Dumnezeu, adventiștii de ziua a șaptea le-au considerat a fi de primă importanță și au dorit să atragă atenția asupra lor prin numele pe care l-au adoptat: Biserica *Adventistă* de Ziua a Șaptea. Cuvântul *adventist* face referire la credința noastră în a doua venire a Domnului Isus.

2. Cum își exprimă Petru speranța în revenirea lui Isus? De ce ocupă această speranță un loc central în credința noastră? Putem afirma că fără ea nu am avea, de fapt, nicio speranță reală? 2 Petru 3:13

Așteptările și speranțele noastre omenești sunt adesea înșelătoare. În multe cazuri, sunt zadarnice, pentru că noi nu avem niciun control asupra evenimentelor viitoare. Speranțele noastre cele mai arzătoare rămân adeseori neîmplinite. Oricât de mult am încerca, nu reușim să controlăm viitorul. Noi, oamenii, ne confruntăm cu posibilități și probabilități. Fiecare plan pe care îl facem este o simplă tentativă. Cursul evenimentelor este complicat, neprevăzut și influențat de o prea mare varietate de factori ca să îndrăznim să credem că putem avea putere de decizie asupra lor. Iar nesiguranța aceasta ne neliniștește.

Cu toate acestea, scriitorii biblici ne asigură că nu avem motive de disperare: Domnul controlează evenimentele și, pe de altă parte, avem făgăduința revenirii Sale și făgăduința înnoirii tuturor lucrurilor.

3. Ce speranță și ce asigurare găsim în următoarele versete? Pe ce se pune accent în fiecare dintre ele? Ioan 14:2,3; Dan. 2:44; Fapte 3:20,21.

Textele acestea, ca multe alte pasaje biblice, conțin făgăduința că Hristos va reveni și, chiar mai mult, la revenirea Sa, ne așteaptă o lume nouă și o existență radical diferită. Încearcă să-ți imaginezi cum va fi atunci. Noi suntem atât de obișnuiți cu păcatul, cu boala, cu moartea, frica, violența, ura, sărăcia, crima, războiul și suferința, încât cu greu ne putem imagina cum va arăta lumea fără ele. Totuși noi așteptăm această lume promisă.

PAȘII ÎNVĂȚĂRII

1. MOTIVEAZĂ!

Ideea centrală pentru creștere spirituală: Ca adventiști de ziua a șaptea, este esențial să rămânem concentrați asupra celei de-a doua venirii a lui Isus. După ce am așteptat atâția ani, este ușor să ne pierdem înflăcărarea și pasiunea pentru acest eveniment.

Obiectivul acestui studiu este să revitalizeze speranța revenirii lui Hristos – o speranță care este împărtășită de adventiștii de ziua a șaptea atât la nivelul bisericii, cât și la nivel individual.

Gândește-te cum este timpul pentru niște ființe ca noi, care avem o viață scurtă, și cum este pentru Dumnezeu. Putem înțelege cu adevărat ce înseamnă timpul pentru Dumnezeu? Cum ne poate ajuta conștientizarea înțelegerii noastre limitate cu privire la timp să așteptăm cu răbdare revenirea lui Hristos?

2. APROFUNDEAZĂ!

Scopul acestei secțiuni este acela de a ne face o cercetare de sine, ca popor care așteaptă revenirea Domnului. Principalele aspecte asupra cărora ne vom concentra vor fi prioritățile, atitudinea și responsabilitățile noastre.

Dezamăgirea își are rădăcina în incapacitatea noastră de a prezice sau controla viitorul. Ca adventiști de ziua a șaptea, noi suntem un popor care așteaptă de generații a doua venire a lui Hristos. Cum facem față dezamăgirii inevitabile asociate cu așteptarea?

Comentariu biblic

I. Pentru că El a spus astfel

(Citiți, în cadrul grupei, Ioan 14:1-4.)

Când aștepți vreme îndelungată un lucru, este dificil să-ți păstrezi atenția concentrată în acea direcție. Este foarte ușor să fii distras de lucrurile imediate și urgente. Uneori, poți să obosești atât de mult de așteptare, încât să renunți cu totul. La fel se întâmplă și cu revenirea Lui Isus: pentru că o așteptăm de atâta vreme, responsabilitățile vieții ne distrag atenția și ne este greu să ne menținem nivelul de speranță și de entuziasm cu privire la ea. Adeseori, ajungem într-o stare de mulțumire cu viața și cu responsabilitățile noastre pământești, cu slujba pe care o avem, cu creditele, cu educația etc. Aceste lucruri ne umplu timpul și ne preocupă

Noi, creștinii *advențiști* de ziua a șaptea, trăim cu speranța în revenirea literală a lui Hristos pe acest pământ. Unele grupări creștine fie au abandonat speranța în această învățătură, fie au împins-o în ultimul plan, fie au diluat-o și au spiritualizat-o până acolo încât a ajuns să fie considerată, în principiu, o problemă personală a fiecăruia. Astfel, ei vor spune că revenirea Domnului are loc în inimile noastre atunci când învățăm să ne îndeplinim rolul în societate sau că, atunci când vom învăța să-i iubim pe alții așa cum ar trebui, se va produce în viața noastră a doua venire a lui Hristos. Este adevărat că trebuie să-i iubim pe semenii noștri și că trebuie să fim cetățeni buni ai localității unde trăim, însă nu putem pune semnul egal între acestea și a doua venire a lui Isus.

Din perspectiva noastră, și mai ales dacă ținem cont de concepția noastră despre starea morților, este greu de imaginat cum ar arăta credința noastră dacă am înlătura revenirea fizică și literală a lui Hristos, moment în care El îi va învia pe cei care au murit crezând în El. Doctrina aceasta este atât de esențială pentru credința noastră, încât, fără ea, întregul sistem s-ar prăbuși. Toată credința și speranța noastră culminează cu revenirea literală a lui Hristos „pe norii cerului” (Mat. 24:30); dacă o dăm la o parte, învățăturile noastre ne duc într-un punct mort.

4. Care este cea mai mare garanție că Hristos va reveni? Ce eveniment garantează revenirea Sa mai mult decât toate celelalte? De ce? Evr. 9:28; 1 Cor. 15:12-27.

Marea speranță a revenirii Domnului se întemeiază pe ceea ce a făcut El pentru noi la prima Sa venire. Într-un anumit sens, prima Sa venire este incompletă fără cea de a doua. În unele locuri, Biblia folosește metafora răscumpărării când face referire la Golgota. Isus Însuși a spus: „Pentru că nici Fiul omului n-a venit să I se slujească, ci El să slujească și să-Și dea viața ca răscumpărare pentru mulți” (Mat. 20:28). Prin moartea Sa pe cruce, Domnul nostru a plătit prețul de răscumpărare pentru sufletele noastre în mod deplin și o dată pentru totdeauna. Dar ce rost ar avea să plătești prețul de răscumpărare și să nu te duci să iei ceea ce ai răscumpărat? Oferirea prețului de răscumpărare nu este punctul final al istoriei. După cum un părinte se duce să-l ia pe copilul care i-a fost răpit și pentru care a plătit răscumpărarea, tot la fel Hristos revine pentru a-i lua cu El pe aceia pentru care a plătit un preț de răscumpărare atât de mare. Așadar, prima venire a lui Hristos ne oferă cea mai mare garanție pentru a doua Sa venire.

mintea. Singura cale de a ne păstra speranța aprinsă este să rămânem concentrați asupra lui Isus. Este important să înviorăm în inima și în viața noastră făgăduința Sa de a reveni ca să ne ia acasă. Pentru că a spus că va veni din nou, înseamnă că va veni. Este foarte simplu. În cuvintele Sale, nu există nimic ambiguu. El a spus: „Mă voi întoarce.”

Ucenicii au auzit aceste cuvinte și le-au crezut. Ce amăgire ar fi fost toți anii petrecuți cu Isus, dacă ei nu ar fi crezut făgăduința Lui de a reveni! Cum ar fi dus mai departe lucrarea începută de Isus, fără credința în revenirea Lui? Ei au fost în stare să îndure și să învingă adversitățile și chiar să înfrunte moartea, pentru că au luat în serios făgăduința lui Isus. Fără această făgăduință și, mai ales, fără înțelegerea pe care o avem cu privire la starea omului în moarte, ce speranță am avea?

De discutat: Dacă nu ar exista revenirea Sa, te-ai mai strădui să fii și să trăiești asemenea lui Isus? De ce da sau de ce nu?

Creștini fiind, credința noastră în a doua venire a Domnului Isus ne oferă o speranță unică atunci când trecem prin dificultăți. Când te-a ajutat credința să perseverezi în momentele de încercare?

II. Trăiește-ți credința

(Citiți, în cadrul grupei, Matei 28:16-20.)

Biserica așteptătoare trebuie să facă mai mult decât să aștepte și să creadă că Isus revine. Dacă Isus ar veni astăzi și te-ar întreba ce faci, nu este suficient să spui că Îl aștepți cu răbdare. Nu este suficient să crezi în teologia bisericii, să fii loial în relația de căsătorie sau să stai departe de ispitele lumii. Isus ne cheamă să fim o biserică activă. El ne cheamă, pe fiecare dintre noi, să fim ucenicii Săi. Trebuie să facem mai mult decât să ne asigurăm mântuirea. Trebuie să fim preocupați și de mântuirea altora.

Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea, prin numele ei și prin punctele ei de credință fundamentale, ar trebui să fie o biserică misionară, care să participe activ la misiunea Evangheliei. Modul în care trăim și atitudinea noastră în legătură cu a doua venire a Domnului sunt caracteristicile noastre distincte, ca adventiști de ziua a șaptea.

Ucenicii din biserica primară sunt exemplul nostru. Însuflețiți de speranța celei de-a doua veniri a Domnului lor, ei au făcut din evanghelizare, din misiune, cea dintâi prioritate. În ea și-au investit toată puterea și toate resursele pământești. Ca răspuns, li s-au alăturat și alții ca să facă același lucru. Planul lor de activitate pentru biserica primară era simplu, iar strategia lor, chiar mai simplă. Și, dacă nu ar fi fost atitudinea și activi-

Încă de la începutul existenței lor ca biserică, adventiștii au crezut că venirea lui Hristos este aproape, „mai aproape de noi decât atunci când am crezut”. Totuși suntem încă aici și a trecut mult mai mult timp decât am anticipat. Cum să înțelegem această „întârziere”?

În primul rând, nu suntem singurii ale căror așteptări legate de modul în care Domnul va acționa nu s-au împlinit așa cum s-au așteptat ei.

De exemplu, Eva a crezut că făgăduința lui Dumnezeu de a le da un Eliberator (Gen. 3:15) avea să se îplinească prin primul ei născut. (Citește Geneza 4:1.) Cuvintele „cu ajutorul”, din acest text, ar trebui scrise cu litere italice, pentru că ele nu apar în textul original, ci au fost adăugate de traducător. Prin urmare, declarația Evei ar putea fi tradusă cu mai mare fidelitate astfel: „Am căpătat un om – Domnul.” Totuși ea se înșela; copilul născut era Cain, și nu Mântuitorul. Domnul avea să vină abia după mai multe mii de ani.

„Venirea Mântuitorului a fost prevestită în Eden. Când au auzit prima dată făgăduința, Adam și Eva așteptau să se îplinească în foarte scurt timp. Ei l-au primit cu mare bucurie pe primul lor născut, sperând că el ar putea fi Eliberatorul. Dar împlinirea făgăduinței a întârziat. Cei care au primit-o pentru prima dată au murit fără să-i vadă împlinirea. Începând de la Enoh, făgăduința a fost repetată prin patriarhi și profeți, păstrând vie nădejdea arătării Sale, dar, cu toate acestea, El nu a venit.” – Ellen G. White, *Hristos, Lumina lumii*, pag. 31

5. Care este ideea principală din Evrei 11? Cum ne ajută să dăm un răspuns la problema „întârzierii”? (Vezi vers. 13, 39, 40.)

Exemple de oameni care au așteptat cu mare nerăbdare găsim în întreaga Biblie. Observă cât de mult timp l-a așteptat Avraam pe fiul care i-a fost promis sau cât de mult a așteptat Israel eliberarea din Egipt. Autorii psalmilor se întrebă frecvent cât timp trebuie să mai aștepte izbăvirea.

6. De ce întârzierea revenirii lui Hristos nu trebuie să ne surprindă? Ce a spus Petru în urmă cu aproape două mii de ani? 2 Petru 3:3,4

Te așteptai ca Domnul să fi venit deja? Ești uneori descurajat de această „întârziere”? Te îndoiești că El va mai reveni? Gândește-te la toate dovezile în favoarea credinței în venirea lui Hristos și, totodată, admite că perspectiva noastră omenească asupra timpului este radical diferită de perspectiva lui Dumnezeu.

tatea lor, biserica ar fi dispărut. Tot ce spuneau și făceau ei se concentra în jurul speranței că Isus Se va întoarce curând.

De discutat: De ce crezi că Domnul Isus Și-a amânat atât de mult venirea? Sau această întrebare este din start formulată greșit?

Care sunt câteva dintre lecțiile pe care le avem de învățat din Marea Dezamăgire din anul 1844?

Nu este suficient doar să așteptăm cu nerăbdare revenirea lui Hristos. Noi trebuie să ne pregătim pentru timpul sfârșitului – să fim întotdeauna gata, întotdeauna vigilenți. Care sunt câteva dintre căile pe care te poți pregăti pentru acest eveniment?

Imaginează-ți că nu ai auzit niciodată Evanghelia. Apoi, descoperi că Dumnezeu te iubește. El L-a trimis pe Fiul Său să moară pentru tine și El Se va întoarce să-ți dea viața veșnică. Acum, imaginează-ți entuziasmul pe care l-ai simți la primirea acestei vești. Cum putem menține această bucurie și acest entuziasm pentru revenirea Sa?

3. APLICĂ!

Această secțiune se concentrează asupra modului în care ar trebui să trăiască orice creștin care așteaptă a doua venire. Pentru aceasta, meditați asupra vieții lui Isus pe pământ. Atrage-le atenția membrilor grupei către viața lui Isus și apoi cere-le să propună metode prin care pot să manifeste o atitudine mai pozitivă în viață.

Să privim la viața lui Isus. Cele patru Evanghelii relatează istoria vieții Sale din patru perspective, dar, indiferent pe care dintre ele am studia-o, viața lui Isus nu a durat decât aproximativ o treime din durata obișnuită a vieții unui om, iar lucrarea Sa pe pământ, de trei ani și jumătate, a fost un timp de slujire cu mult mai scurt decât cel pe care îl avem la dispoziție cei mai mulți dintre noi. Cu toate acestea, cei câțiva ani de slujire ai Săi au influențat mai bine de două mii de ani de istorie.

Gândiți-vă la câteva căi simple de a trăi o viață la care oricine ar vrea să fie părtaș. Pentru a începe, răspundeți la următoarele întrebări:

Care este misiunea mea, ca adventist de ziua a șaptea?

Ce fac eu pentru a-mi îndeplini această misiune?

Care este locul speranței în viața mea?

Care sunt câteva trăsături de caracter și de personalitate pozitive, care mă pot ajuta să-mi ating obiectivele?

7. O parte dintre sfaturile date de Pavel tesalonicenilor sunt legate de faptul că Domnul nu venise încă. Ce le spune el? 2 Tes. 2

Înainte de revenirea Mântuitorului trebuie să aibă loc câteva evenimente importante, însă avem certitudinea unui viitor glorios.

8. Apocalipsa oferă dovezi că revenirea va întârzia. La deschiderea celei de-a cincea peceti, ce strigă glasurile de sub altar? Ce deducem de aici despre problema „întârzierii”? Apoc. 6:9-11

9. Cum ne ajută Luca 12:42-48 să înțelegem problema „întârzierii”? Ce avertizare importantă găsim aici, dacă suntem tentați să privim lucrurile la fel?

Dar ce putem spune despre textele în care se afirmă că Isus va reveni curând? Iată un exemplu: „Și iată, Eu vin curând! Ferice de cel ce păzește cuvintele prorociei din cartea aceasta!” (Apoc. 22:7)

Din punctul de vedere al *experienței* noastre, revenirea Domnului are loc la fel de „curând” ca decesul nostru. Noi murim și, indiferent cât timp ne odihnim în mormânt – doi ani, două sute de ani sau poate două mii de ani –, când deschidem ochii vedem revenirea lui Isus. În sensul acesta, putem afirma că, din punct de vedere strict personal, din punctul de vedere al *experienței* noastre personale, așteptarea revenirii Sale nu durează mai mult decât o viață de om. A doua venire a lui Hristos este un eveniment literal și universal, care afectează întreaga planetă, dar noi îl trăim doar la nivel individual.

Ai început să te simți bine în lumea aceasta, să te acomodezi cu starea lucrurilor și să pierzi din vedere realitatea revenirii Domnului? Dacă da, probabil că nu ești singurul în această situație. Cum putem combate această tendință firească, dar periculoasă? Prezintă-ți răspunsul la această întrebare la Școala de Sabat.

4. ILUSTREAZĂ!

Atunci când discutăm într-un cadru de grup, cum este cel de la Școala de Sabat, tema unei vieți optimiste, pozitive, suntem foarte ușor cuprinși de entuziasm. Dar, după numai câteva săptămâni, motivația se pierde. Suntem prea ocupați cu responsabilitățile și uităm care ar trebui să ne fie prioritățile. Acesta este motivul pentru care este important ca fiecare dintre noi să aibă propria metodă motivatoare sau ceva care să îi amintească permanent care este scopul principal al vieții. Avem nevoie de ceva tangibil care să ne mențină pe direcția cea bună.

Activitate: Citiți Habacuc 3:17,18, apoi invitați-i pe membrii grupei să aibă câteva minute de meditație personală. La finalul acestora, cere-le să găsească o metodă practică sau o activitate care să-i ajute să păstreze o perspectivă pozitivă, chiar și atunci când lucrurile nu merg bine. Încurajați-i să spună în ce fel i-a ajutat și i-a susținut, în momentele de încercare și de întristare, speranța în a doua venire a lui Isus și tot ce este legat de aceasta.

„Aproape că a mai trecut încă un an în veșnicie. Mai sunt doar câteva zile și vom intra într-un nou an. Frații și surorile mele, folosiți cu înțelepciune ultimele ceasuri din vechiul an. Dacă v-ați neglijat în vreun fel datoria, pocăiți-vă înaintea lui Dumnezeu și întoarceți-vă pe cărarea de la care v-ați abătut. Aduceți-vă aminte cât de scurt este timpul care v-a fost rânduit. Nu știți cât de repede se va încheia timpul vostru de probă. Să nu spuneți cu încumetare: «Astăzi sau mâine vom merge în cutare oraș, vom rămâne acolo un an, vom cumpăra și vom vinde și vom avea câștig.» Poate că Dumnezeu are alte planuri pentru voi. Viața nu este decât un abur «care se arată puțin și apoi pierde». Nu știți cât de repede mâna voastră își va pierde îndemânarea și pasul vostru fermitatea. Amânarea este periculoasă.” – Ellen G. White, *Review and Herald*, 23 decembrie 1902

Întrebări pentru discuție

- Discutați în cadrul grupei răspunsurile date la întrebarea finală de la secțiunea de joi a studiului. Discutați și despre faptul că prelungirea timpului de așteptare a revenirii lui Hristos ne face mai degrabă să uităm de revenirea Sa, în loc să ne facă mai conștienți că El este tot mai aproape.
- Care sunt motivele pentru care Domnul nu a venit încă? Suntem noi răspunzători pentru această „întârziere”? Ce argumente ai?
- Care este pentru tine cel mai important motiv de încredere în făgăduința revenirii Sale?
- În lumea științifică au loc dezbateri aprinse pe tema originii omului și mulți oameni de știință susțin că previziunile pe termen lung privind viitorul omenirii, al pământului și chiar al universului nu sunt de bun augur. Ei prevăd că universul va dispărea mistuit de foc sau că se va prăbuși în el însuși, distrugând toate formele de viață. Ca adventiști de ziua a șaptea, noi credem că viitorul acestui univers va fi cu totul altul. Dacă știința se poate înșela atât de mult în privința sfârșitului tuturor lucrurilor, de ce am crede că explicațiile pe care ea le oferă cu privire la începutul tuturor lucrurilor ar fi exacte? Aceasta cu atât mai mult, cu cât concepția științifică cea mai răspândită asupra originilor se concentrează asupra unei diversități de forțe, inclusiv asupra evoluției, negând astfel existența unui Creator și faptul că lumea ar fi fost creată cu un anumit scop sau cu o anumită intenție.

Rezumat: Avem multe motive temeinice să credem că Hristos va reveni curând.

Chemat de Dumnezeu

Am crescut în Nigeria, într-o familie care nu era creștină. Unul dintre prietenii mei creștini vorbea adesea cu mine despre Hristos. Într-o zi, m-a invitat să-mi predau viața lui Isus, dar pe mine nu mă interesa acest lucru. Apoi am avut un vis în care Isus stătea între cer și pământ, atingând oamenii care erau pe calea spre cer. Când m-am apropiat și eu de El, Isus nu m-a atins, ci mi-a zis: „Încă nu ești gata.” M-am întors simțindu-mă respins.

I-am spus prietenului meu despre vis, iar el mi-a explicat că Dumnezeu mi-a vorbit, invitându-mă să-L urmez. *O*, m-am gândit eu. *Dumnezeu a vorbit cu mine? Înseamnă că mă iubeste!* Prietenii mei m-au ajutat să-mi predau viața lui Isus.

Apoi, într-o zi, am întâlnit un om care locuia lângă biserica pe care o frecventam. M-a invitat să studiem Biblia împreună. Nu eram sigur că ar trebui să fac acest lucru, așa că i-am întrebat pe prietenii mei. „Mergi și studiază cu el”, au spus ei. „Dar asigură-te că tot ce te învață este în acord cu Biblia.”

În timp ce studiam cu acest om, mi-am dat seama că el cunoștea Biblia foarte bine. Iar atunci când mi-a vorbit despre Sabat, mi-a arătat multe texte biblice care dovedeau că Dumnezeu nu a schimbat Sabatul în duminică. M-am convins că Sabatul este sâmbăta. Dar nu știam ce ar trebui să fac în legătură cu lucrul acesta.

Noul meu prieten mi-a dat câteva cărți pentru a mă ajuta să înțeleg Biblia mai bine. M-a invitat să merg cu el la Biserica Adventistă, iar eu am mers, bucuross că am găsit adevărul despre Dumnezeu. Diavolul s-a înfuriat și a încercat să mă împiedice să fiu botezat, dar eu nu am vrut să renunț.

Înainte de a-L cunoaște pe Hristos, eram un nimeni, dar Dumnezeu m-a adoptat și m-a chemat să-L slujesc și să le spun despre credința mea și celor care nu Îl cunoșteau. El m-a ajutat să studiez la Universitatea Adventistă din Nigeria. Știu că Dumnezeu va face în așa fel încât să-mi termin studiile și să răspund chemării Lui de a-L sluji.

Vă rog să vă rugați pentru mine și pentru prietenii mei creștini, care au fost chemați de Dumnezeu din întuneric și vor să le vorbească și altora despre lumina Lui.

Vă mulțumim pentru darurile dumneavoastră și pentru banii strânși în Sabatul al treisprezecelea, care au ajutat să se înființeze această școală unde mii de tineri sunt instruiți pentru a-L sluji pe Dumnezeu.

Monsuru Akinwande, student la teologie, la Universitatea Babcock, Nigeria.

DUMINICĂ

- 01:00-02:00 Cine sunt adventiștii?
02:00-02:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
02:30-03:00 Poezia speranței (Ion Buciuman)
03:00-04:00 Labirint (Daniel Chirileanu)
04:00-05:00 Dor de libertate (Ciprian Iorgulescu)
05:00-06:00 Unul pentru altul (Lavinia Ștefan)
06:00-07:00 Viață din Cuvânt
07:00-08:00 Simți că trăiești! (emisiune în limba engleză)
08:00-09:00 Academica (Emanuel Sălăgean)
09:00-09:30 Salvează-i viața (Loredana Dumitrașcu)
09:30-10:00 Povestea din cufăr
10:00-11:00 Exploratorii (Mioara Mei-Roșu)
11:00-11:30 Desene animate
11:30-12:00 Dincolo de cuvinte (Cristina Ișvan)
12:00-13:00 Biserica în acțiune
13:00-14:00 Amadeus (Anamaria Lupu)
14:00-15:30 Cercetați Scripturile (Liviu Dumitrașcu)
15:30-16:00 Poftă bună (Raluca Mateescu & Mona Dumbravă)
16:00-17:30 Vremea întrebărilor (Ioan Paicu & Aron Moldovan)
17:30-18:00 Puzzle (emisiune în limba engleză)
18:00-19:00 Album de familie (Dorian Gavrilă)
19:00-20:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
20:00-21:00 Vreau să cânt (Mihaela Rusu)
21:00-22:00 Labirint (Daniel Chirileanu)
22:00-22:30 Blitz (Cornel Dărvășan)
22:30-23:00 Reflecții (Petre Danci)
23:00-01:00 Apelul de noapte (Ion Buciuman) (direct)

LUNI

- 01:00-02:30 Vremea întrebărilor (Ioan Paicu & Aron Moldovan)
02:30-04:00 Cercetați Scripturile (Liviu Dumitrașcu)
04:00-06:00 Apelul de noapte (Ion Buciuman)
06:00-06:30 Reflecții (Petre Danci)
06:30-07:00 Ziua a șaptea (emisiune în limba engleză)
07:00-07:30 Lumea religioasă azi (Beatrice Lospa)
07:30-08:00 Emisiune economică (Mugur Tolici)
08:00-08:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
08:30-09:00 Desene animate
09:00-09:30 Blitz (Cornel Dărvășan)
09:30-10:00 Salvează-i viața (Loredana Dumitrașcu)
10:00-11:00 Citind printre rânduri (Marius Mitrache) (direct)
11:00-12:00 Emisiune în limba maghiară
12:00-13:00 Album de familie (Dorian Gavrilă)
13:00-13:30 Puzzle (emisiune în limba engleză)
13:30-13:45 Știrile misionare
13:45-14:00 Vitamina B (emisiune în limba franceză)
14:00-15:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
15:00-16:00 Între noi (emisiune în limba spaniola)
16:00-16:30 Dincolo de cuvinte (Cristina Ișvan)
16:30-17:00 Poftă bună (Raluca Mateescu & Mona Dumbravă)
17:00-18:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
18:00-19:00 Ora de religie (Adrian Mihalcea)
19:00-19:30 Amprenta
19:30-19:45 Altar de seară (Petre Danci)
19:45-20:00 Povestea din cufăr
20:00-21:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu) (direct)
21:00-22:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan) (direct)
22:00-22:30 Pe urmele succesului (Vlad Baciu)
22:30-23:00 Cliff! (emisiune în limba engleză)
23:00-01:00 Apelul de noapte (Teofil Petre)(direct)

MARȚI

- 01:00-01:30 Ziua a șaptea (emisiune în limba engleză)
01:30-02:00 Sola Scriptura (Cristian Măgură)
02:00-03:00 Album de familie (Dorian Gavrilă)
03:00-03:30 Lumea religioasa azi (Beatrice Lospa)
03:30-04:00 Emisiune economica (Mugur Tolici)
04:00-06:00 Apelul de noapte (Petre Teofil)
06:00-07:00 Amadeus (Anamaria Lupu)
07:00-07:30 Din toată inima (Lavinia Ștefan)
07:30-07:45 Altar de seară (Petre Danci)
07:45-08:00 Povestea din cufăr
08:00-09:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu)
09:00-10:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan)
10:00-11:00 Starea de bine (Loredana Dumitrașcu) (direct)
11:00-12:00 Dialog (Emil Banga)(emisiune în limba maghiară)
12:00-13:00 Exploratorii (Mioara Mei-Roșu)
13:00-14:00 Citind printre rânduri (Marius Mitrache)
14:00-15:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
15:00-16:00 Labirint (Daniel Chirileanu)
16:00-16:30 Poezia speranței (Ion Buciuman)
16:30-17:00 Ziua a șaptea (emisiune în limba engleză)
17:00-18:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
18:00-19:00 Academica (Emanuel Sălăgean)
19:00-19:30 ABC-ul sănătății (Constantin Dinu)
19:30-19:45 Altar de seară (Petre Danci)
19:45-20:00 Povestea din cufăr
20:00-21:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu) (direct)
21:00-22:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan) (direct)
22:00-23:00 Școala Cuvântului (Ciprian Iorgulescu)
23:00-01:00 Apelul de noapte (Nicolae Ionescu) (direct)

MIERCURI

- 01:00-02:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
02:00-03:00 Biserica în acțiune
03:00-03:30 Dincolo de cuvinte (Cristina Ișvan)
03:30-04:00 Poftă bună (Raluca Mateescu & Mona Dumbravă)
04:00-06:00 Apelul de noapte (Nicolae Ionescu)
06:00-07:00 Simți că trăiești! (emisiune în limba engleză)
07:00-07:30 ABC-ul sănătății (Constantin Dinu)
07:30-07:45 Altar de seară (Petre Danci)
07:45-08:00 Povestea din cufăr
08:00-09:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu)
09:00-10:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan)
10:00-11:00 E bine să știi (Dana Bordeianu) (direct)
11:00-12:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
12:00-12:30 Amprenta
12:30-13:00 ABC-ul sănătății (Constantin Dinu)
13:00-14:00 Starea de bine (Loredana Dumitrașcu)
14:00-15:00 Destinații (Ioan Paicu & Aron Moldovan)
15:00-16:00 Vreau să cânt (Mihaela Rusu)
16:00-16:30 Din toată inima (Lavinia Ștefan)
16:30-17:00 Puzzle (emisiune în limba engleză)
17:00-18:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
18:00-19:00 Dor de libertate (Ciprian Iorgulescu)
19:00-19:30 Pâinea cea de toate zilele (Lucian Cristescu)
19:30-19:45 Altar de seară (Petre Danci)
19:45-20:00 Povestea din cufăr
20:00-21:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu) (direct)
21:00-22:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan) (direct)
22:00-23:00 Biserica în acțiune
23:00-01:00 Apelul de noapte (medic) (direct)



speranțatv

www.speranțatv.ro

Joi

- 01:00-02:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
02:00-03:00 Exploratorii (Mioara Mei-Roșu)
03:00-04:00 Vreau să cânt (Mihaela Rusu)
04:00-06:00 Apelul de noapte (medic)
06:00-07:00 Școala Cuvântului (Ciprian Iorgulescu)
07:00-07:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
07:30-07:45 Altar de seară (Petre Danci)
07:45-08:00 Povestea din cufăr
08:00-09:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu)
09:00-10:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan)
10:00-11:30 Vremea întrebărilor (Ioan Paicu & Aron Moldovan) (direct)
11:30-12:00 Desene animate
12:00-13:00 Unul pentru altul (Lavinia Ștefan) (direct)
13:00-14:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
14:00-15:00 Ora de religie (Adrian Mihalcea)
15:00-16:00 E bine să știi (Dana Bordeianu)
16:00-17:00 Dialog pe scara Richter (Cristian Măgură)
17:00-18:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
18:00-19:00 Dreptul la opinie (Nelu Burcea)
19:00-19:30 Salvează-i viața (Loredana Dumitrașcu)
19:30-19:45 Altar de seară (Petre Danci)
19:45-20:00 Povestea din cufăr
20:00-21:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu) (direct)
21:00-22:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan) (direct)
22:00-23:00 Cine sunt adventiștii?
23:00-01:00 Apelul de noapte (Daniel Oncea) (direct)

VINERI

- 01:00-02:00 Academica (Emanuel Sălăgean)
02:00-03:00 Biserica în acțiune
03:00-04:00 Dialog pe scara Richter (Cristian Măgură)
04:00-06:00 Apelul de noapte (Daniel Oncea)
06:00-06:30 Pe urmele succesului (Vlad Baciu)
06:30-07:00 Cliff! (emisiune în limba engleză)
07:00-07:30 Poezia speranței (Ion Buciuman)
07:30-07:45 Altar de seară (Petre Danci)
07:45-08:00 Povestea din cufăr
08:00-09:00 Perspective (Liviu Dumitrașcu)
09:00-10:00 Viața la superlativ (Cornel Dărvășan)
10:00-11:00 Dor de libertate (Ciprian Iorgulescu)
11:00-12:00 Dialog (Emil Banga) (emisiune în limba maghiară)
12:00-13:00 Între noi (emisiune în limba spaniolă)
13:00-13:30 Pe urmele succesului (Vlad Baciu)
13:30-14:00 Cliff! (emisiune în limba engleză)
14:00-14:30 Poezia speranței (Ion Buciuman)
14:30-15:00 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
15:00-16:00 Dreptul la opinie (Nelu Burcea)
16:00-17:00 Simți că trăiești! (emisiune în limba engleză)
17:00-18:00 Emisiune în limba maghiară
18:00-19:00 Destinații (Ioan Paicu & Aron Moldovan)
19:00-19:30 Sola Scriptura (Cristian Măgură)
19:30-19:45 Știrile misionare
19:45-20:00 Povestea din cufăr
20:00-21:00 Biserica în acțiune
21:00-22:00 Jurnal de credință (Beatrice Lospa)
22:00-22:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
22:30-23:30 Viață din Cuvânt
23:30-00:00 Pâinea cea de toate zilele (Lucian Cristescu)
00:00-01:00 Predica de Sabat



speranțatv

www.speranțatv.ro

SÂMBĂȚĂ

01:00-02:00 Destinații (Ioan Paicu & Aron Moldovan)
02:00-02:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
02:30-03:00 Blitz (Cornel Dărvășan)
03:00-04:00 Dreptul la opinie (Nelu Burcea)
04:00-05:00 Jurnal de credință (Beatrice Lospa)
05:00-06:00 Album de familie (Dorian Gavrilă)
06:00-06:30 Amprenta
06:30-07:00 Reflecții (Petre Danci)
07:00-08:00 Ora de religie (Adrian Mihalcea)
08:00-09:00 Cine sunt adventiștii?
09:00-09:30 Sola Scriptura (Cristian Măgură)
09:30-09:45 Știrile misionare
09:45-10:00 Vitamina B (emisiune în limba franceză)
10:00-11:00 Școala Cuvântului (Ciprian Iorgulescu)
11:00-12:00 Predica de Sabat
12:00-13:00 Unul pentru altul (Lavinia Ștefan)
13:00-14:00 Biserica în acțiune
14:00-15:00 Jurnal de credință (Beatrice Lospa)
15:00-15:30 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
15:30-16:00 Pâinea cea de toate zilele (Lucian Cristescu)
16:00-17:00 Viață din Cuvânt
17:00-17:30 Din toată inima (Lavinia Ștefan)
17:30-18:00 Povestea din cufăr
18:00-19:00 Dialog pe Scara Richter (Cristian Măgură)
19:00-20:00 Punctul de plecare (Adrian Bocăneanu)
20:00-21:00 Vreau să cânt (Mihaela Rusu)
21:00-22:30 Cercetați Scripturile (Liviu Dumitrașcu)
22:30-23:00 Popas de suflet (Flaviana Iosif)
23:00-00:00 Amadeus (Anamaria Lupu)
00:00-01:00 Între noi (emisiune în limba spaniolă)

IANUARIE

1. D. Matei 7:24,25
2. L. 2 Petru 1:4
3. M. Marcu 8:25
4. M. Evrei 4:12
5. J. Psalmii 12:6,7
6. V. Isaia 40:8
s.a.B. 16:52; CT. 16:44; IS. 16:37; MS. 16:53; SM. 17:08; DJ. 17:04; AR. 17:05
7. S. Psalmii 119:11
s.a.B. 16:53; CT. 16:45; IS. 16:38; MS. 16:54; SM. 17:09; DJ. 17:05; AR. 17:06
8. D. Ioan 17:17
9. L. Psalmii 119:49,50
10. M. Ioan 5:39
11. M. Romani 5:8
12. J. Isaia 43:4
13. V. Evrei 10:22
s.a.B. 17:00; CT. 16:52; IS. 16:46; MS. 17:01; SM. 17:16; DJ. 17:12; AR. 17:13
14. S. Efeseni 4:32
s.a.B. 17:01; CT. 16:53; IS. 16:47; MS. 17:02; SM. 17:17; DJ. 17:13; AR. 17:14
15. D. Iov 42:5,6
16. L. Ioan 10:14
17. M. Evrei 12:2
18. M. Isaia 43,20,21
19. J. Romani 8:35-37
20. V. 2 Corinteni 5:21
s.a.B. 17:08; CT. 17:00; IS. 16:55; MS. 17:10; SM. 17:24; DJ. 17:20; AR. 17:22
21. S. Evrei 2:17
s.a.B. 17:10; CT. 17:02; IS. 16:56; MS. 17:12; SM. 17:26; DJ. 17:22; AR. 17:24
22. D. Romani 3:23,24
23. L. Filipeni 4:19
24. M. Galateni 2:20
25. M. Filipeni 3:7
26. J. Iosua 24:15
27. V. Matei 13:44
s.a.B. 17:18; CT. 17:10; IS. 17:05; MS. 17:20; SM. 17:34; DJ. 17:30; AR. 17:32
28. S. 2 Corinteni 3:5
s.a.B. 17:19; CT. 17:11; IS. 17:07; MS. 17:22; SM. 17:35; DJ. 17:31; AR. 17:34
29. D. Romani 8:38,39
30. L. 2 Corinteni 2:14
31. M. Coloseni 3:23

FEBRUARIE

1. M. Romani 8:35-37
2. J. Evrei 7:25
3. V. Romani 5:10
a.s.B. 17:24; CT. 17:19; IS. 17:16; MS. 17:30; SM. 17:43; DJ. 17:39; AR. 17:42
4. S. Matei 6:14
a.s.B. 17:29; CT. 17:21; IS. 17:17; MS. 17:32; SM. 17:45; DJ. 17:41; AR. 17:44
5. D. Matei 6:14
6. L. Psalmii 86:5
7. M. 2 Corinteni 2:7
8. M. Psalmi 130:3,4
9. J. Efeseni 1:3
10. V. Proverbele 3:5
a.s.B. 17:37; CT. 17:29; IS. 17:27; MS. 17:41; SM. 17:53; DJ. 17:49; AR. 17:53
11. S. Matei 1:21
a.s.B. 17:38; CT. 17:30; IS. 17:28; MS. 17:42; SM. 17:54; DJ. 17:50; AR. 17:54
12. D. Ioan 14:3
13. L. 2 Corinteni 2:18
14. M. Apocalipsa 21:3
15. M. Marcu 4:39
16. J. Deut. 1:29,30
17. V. Psalmii 91:2
a.s.B. 17:47; CT. 17:39; IS. 17:37; MS. 17:51; SM. 18:03; DJ. 17:59; AR. 18:03
18. S. 2 Corinteni 5:6,7
a.s.B. 17:48; CT. 17:40; IS. 17:39; MS. 17:53; SM. 18:04; DJ. 18:00; AR. 18:05
19. D. Romani 3:25,26
20. L. Marcu 8:34
21. M. Evrei 10:24,25
22. M. Efeseni 4:31
23. J. Filipeni 4:13
24. V. Matei 5:4
a.s.B. 17:56; CT. 17:48; IS. 17:48; MS. 18:01; SM. 18:12; DJ. 18:08; AR. 18:13
25. S. Ieremia 29:11
a.s.B. 17:57; CT. 17:49; IS. 17:50; MS. 18:03; SM. 18:13; DJ. 18:09; AR. 18:15
26. D. Isaia 43:1
27. L. Apocalipsa 1:5,6
28. M. Faptele 4:31
29. M. Iacov 5:16

MARTIE

1. J. Tit 2:13
2. V. Ioan 5:30
a.s.B. 18:05; CT. 17:57; IS. 17:58; MS. 18:11; SM. 18:21; DJ. 18:17; AR. 18:23
3. S. Maleahi 3:2
a.s.B. 18:06; CT. 17:58; IS. 18:00; MS. 18:13; SM. 18:22; DJ. 18:18; AR. 18:25
4. D. 2 Corinteni 5:17
5. L. 1 Petru 1:23
6. M. Romani 8:32
7. M. Psalmii 16:8
8. J. Apocalipsa 1:3
9. V. Ioan 8:51
a.s.B. 18:14; CT. 18:06; IS. 18:09; MS. 18:21; SM. 18:30; DJ. 18:26; AR. 18:33
10. S. Deut. 33:27
a.s.B. 18:15; CT. 18:07; IS. 18:10; MS. 18:22; SM. 18:31; DJ. 18:27; AR. 18:34
11. D. 1 Ioan 3:19,20
12. L. 1 Ioan 3:1
13. M. Psalmii 32:1,2
14. M. Psalmii 32:10,11
15. J. Filipeni 4:6
16. V. Psalmi 27:1
a.s.B. 18:23; CT. 18:15; IS. 18:18; MS. 18:31; SM. 18:39; DJ. 18:35; AR. 18:43
17. S. Proverbele 23:23
a.s.B. 18:24; CT. 18:16; IS. 18:20; MS. 18:32; SM. 18:40; DJ. 18:36; AR. 18:44
18. D. Filipeni 4:7
19. L. Psalmii 119:41
20. M. 1 Ioan 1:9
21. M. Mica 7:8
22. J. Psalmii 29:11
23. V. 1 Ioan 4:9
a.s.B. 18:31; CT. 18:23; IS. 18:28; MS. 18:40; SM. 18:47; DJ. 18:43; AR. 18:52
24. S. Psalmii 116: 8
a.s.B. 18:33; CT. 18:25; IS. 18:30; MS. 18:41; SM. 18:49; DJ. 18:45; AR. 18:53
25. D. Proverbele 4:18
26. L. Apocalipsa 2:11
27. M. Psalmii 48:14
28. M. Ezechiel 20:20
29. J. Ieremia 29:13
30. V. Ioan 14:15
a.s.B. 19:40; CT. 19:32; IS. 19:38; MS. 19:49; SM. 19:56; DJ. 19:52; AR. 20:01
31. S. Evrei 4:9,10
a.s.B. 19:41; CT. 19:33; IS. 19:39; MS. 19:51; SM. 19:57; DJ. 19:53; AR. 20:03